

# 2025年冲蒌同乡恳亲大会成功举办 凝聚侨力共绘发展新篇

江门日报讯（文/图 记者/陈素敏 通讯员/冲蒌宣）乡音淳淳，诉说不变情怀；乡情殷殷，汇聚奋进力量。11月11日至12日，以“情系冲蒌·同心致远”为主题，台山市冲蒌镇举办为期两天的2025年同乡恳亲大会。来自世界各地的近400名冲蒌籍乡亲跨越山海、欢聚一堂，在浓浓的乡情与精彩的活动中，共同重温家乡记忆，见证发展新貌，为冲蒌推进“百千万工程”凝聚力量。

## 共叙乡情 跨越山海相聚一堂

开幕式上，冲蒌镇党委政府向远道而来的乡亲们表达了热烈的欢迎与诚挚的问候。近年来，冲蒌镇紧抓发展机遇，一批重点产业项目相继落地投产，特色农业产业蓬勃发展，圩镇风貌焕然一新，民生福祉持续改善，乡镇综合承载力显著增强。冲蒌的发展，饱含着海内外乡亲深切的牵挂与鼎力的支持。此次恳亲会，既是一次温馨的“归家”团聚，更是一场共谋发展的盛会，期盼与广大多乡亲携手，将家乡建设得更加美好。

“这次回来，故乡的新貌让我既惊喜又感动。街道变靓了，村庄变美了，特色产业越做越红火。这些实实在在的变化，是镇党委、政府带领干部群众苦干实干的成果，也让我们这些海外游子倍感自豪、底气十足。”旧金山湾区冲蒌乡亲会会长伍家超的发言，道出了众多游子的心声。

冲蒌商会会长汤杜维表示：“商会将始终当好‘娘家人’和‘服务员’，团结广大会员积极融入发展大局，在建言献策、内引外联、招商引资等方面持续发力，为海外乡亲回乡投资兴业、探亲访友提供更便利、更优质的服务。”朴实的话语，承载着服务家乡发展的承诺。

冲蒌镇党委政府向乡亲们发出深情邀约：诚邀大家常回家走走看看，感受故土新颜；盼大家凭借广阔视野与丰厚资源，为家乡发展出谋划策、汇聚资源；欢迎大家回乡投资创业，把好项目、好点子带回来，携手共创冲蒌崭新明天。

## 共建家园 启动体育馆项目建设

开幕式后，绚丽的烟花展演、激烈的



台山市冲蒌镇举办为期两天的2025年同乡恳亲大会。



↑大会期间，冲蒌乡亲们参观圩镇，见证家乡发展新貌。

→大会期间，激烈的排球比赛等系列活动轮番上演。

排球比赛等系列活动轮番上演，让乡亲与当地群众沉浸式感受到冲蒌镇的民生温度与发展活力。

大会举行期间，冲蒌镇体育馆奠基仪式备受关注。伴随着铁锹培土、礼炮鸣响，这座集健身、赛事、文化活动于一体的现代化民生场馆正式启动建设。

据悉，为不断提升城镇品位，满足人

民群众日益增长的精神文化需求，冲蒌镇规划建设一座综合性体育馆。项目拟选址于冲蒌镇红岭南南路6号（原冲蒌华侨中学旧校区内），规划总用地面积约18300平方米，总建筑面积约1871平方米，预计总投资约1602万元，初步计划于2026年动工。在恳亲大会上，该镇发

出倡议，期盼这一惠及长远的民生工程

能得到海内外乡亲的支持与参与。

恳亲会落幕，乡情更浓。闭幕式后，华侨乡亲们纷纷表示，将积极担当家乡的“宣传员”和“代言人”，把家乡的新面貌、新机遇分享给海外亲友，努力当好家乡与世界沟通的桥梁，助力冲蒌高质量发展。

## 冲蒌镇“最小干预”实现“最大传承” 旧粮仓变身圩镇客厅成新地标

江门日报讯（文/图 记者/陈素敏 通讯员/冲蒌宣）青砖白墙间飘散着咖啡香气，高耸穹顶粮仓内陈列着生动展品。11月12日，位于台山市冲蒌镇示范主街大同路的圩镇客厅正式对外开放。这座由旧粮仓改造而成的综合性文化空间，以“最小干预”实现“最大传承”，在保留历史肌理的同时注入现代活力，成为集历史文化展示、政务宣传、社交休闲于一体的新地标，生动诠释了“百万工程”在冲蒌镇的创新实践。

如今，粮仓所在的老街片区被列为镇级美食经济培育重点。圩镇客厅的开放，为相邻的百年侨乡老街注入源源客流。镇政府计划通过“粮仓咖啡”引流赋能，串联沿街20余家传统餐饮老店，打造“一店一品”特色美食矩阵，形成“品咖啡、逛粮仓、吃美食”的文旅动线。

更值得一提的是，西坑强村公司进驻圩镇客厅设立农产品售卖区，不仅为村里开辟了稳定的创收渠道，更丰富了圩镇客厅的业态，让游客在体验文化与美食之余，还能带走一份乡土特色。

“这个想法很有创意！”返乡冲蒌侨胞伍坚伟在恳亲会期间参观圩镇客厅后感慨道，“整个冲蒌变化巨大，令人深感震撼。”这处由旧粮仓蜕变而来的新空间，已成为凝聚乡情侨心、展示发展成就的重要窗口。“这里不仅是文化展厅，更是冲蒌高质量发展的缩影。”李伟彬表示，圩镇客厅通过盘活存量资产、深挖冲蒌文化品牌、链接民生需求，探索出“文化传承、经济增效、群众受益”的领域发展新路径。

据了解，冲蒌镇采用“政府引导、专业团队设计、知名品牌加持”的模



这座由旧粮仓改造而成的综合性文化空间成为冲蒌镇的新地标。

## 专题

区域新闻中心主编  
责编/杨光明 美编/刘悦

# 台山探索未成年人司法保护新模式 从“守护幼苗”到“植树成林”



## 法治台山

建立涉未成年人犯罪“快速响应”机制，构建县、镇、村三级法律援助网络，建成集多种功能于一体的台山市青少年法治教育实践基地，创作一批脍炙人口的法治动漫、视频、漫画……近年来，台山市在严格落实上级部署要求的基础上，结合本地实际，积极探索未成年人司法保护新路径，以未成年人为苗，以法栽树，以法育人，实现了未成年人司法保护工作从精准“守护幼苗”到助力“向阳而生”，最终期盼“植树成林”到递进深化，为未成年人健康成长营造了安全、阳光的法治环境。



台山市新建成的青少年法治教育实践基地，进一步满足新时代未成年人法治需求。

## 维护未成年人权益，法治春雨助力幼苗破土

在维护未成年人权益方面，台山市展现出法治的力度与温度。台山市人民检察院坚持对侵害未成年人犯罪“零容忍”，近三年来共批准逮捕性侵未成年人犯罪案件77件94人，提起公诉71件77人，坚决遏制违法犯罪，形成有力震慑。台山建立的“快速响应”机制确保对性侵案件100%提前介入，有效破解了性侵案件证据收集难题。台山市人民法院近三年来依法审结涉未成年人刑事案件60件，彰显了司法权威。

在严厉打击犯罪的同时，司法温情得以彰显。由检察、公安、卫健等部门联合打造的未成年被害人“一站式”办案区，集询问、体检、心理疏导等功能于

一体，近三年完成询问144人次，最大限度避免了“二次伤害”。对于犯罪情节较轻、认罪态度好的涉罪未成年人，检察机关贯彻“教育为主、惩罚为辅”理念，依法不批准逮捕15人、不起诉15人；法院依法对未成年被告人适用缓刑，两年内宣告缓刑9人，判处监禁刑4人，体现宽严相济。此外，台山市人民检察院近三年开展司法救助10人，发放救助金一批，并联动妇联、民政等部门落实社会救助，传递了司法温暖。

与此同时，台山还不断延伸司法职能，拓宽法治广度。在社会治理方面，

台山市检察院与共青团台山市委员会、台山市教育局等部门建立《关于构建台山市未成年人检察工作社会支持体系

## 聚焦“防”到“帮”全过程，法治阳光引导向阳花开

台山市将保护关口前移，注重预防与矫治的紧密结合。台山市司法局组织指导17个基层司法所配合当地党委政府及相关部门多渠道、全覆盖、拉网式开展涉未成年人违法犯罪线索摸排，核查审查排查相关线索累计655次，开展专项行动共掌握相关问题线索累计10条，并对未成年社区矫正对象开展心理辅导和走访。

在江门市明德学校设立安置帮教社区矫正教育基地，为未成年人社区矫正对象提供针对性帮扶。

在挽救涉罪未成年人方面，台山强化教育挽救，陪“折翼候鸟”走过回归路。在司法、教育、民政、检察等部门单位设立法律援助工作站，近三年来受理未成年法律援助案件217件。在未成年人家庭氛围营造方面，台山市人民法院注重调和修复家庭关系，向失职家长发出家庭教育令10份，向未成年被告人及被害人的家长开展家庭教育指导10次。

台山市人民法院落实未成年人犯罪前科档案封存和回访帮教制度，对近三年审结并生效的未成年罪犯按规定做好犯罪记录封存工作，完成率100%，对11名未成年罪犯开展回访帮教活动，帮助其早日回归社会。

台山市司法局开展服刑在押和强制戒毒人员事实无人抚养未成年子女排查专项活动，对相关未成年子女落实帮扶9人次。对未成年社区矫正对象矫正期满，及时依法办理解除矫正手续，2024年至今解矫未成年对象5人，并做好安置帮教衔接工作。

台山市人民法院落实未成年人犯罪前科档案封存和回访帮教制度，对近三年审结并生效的未成年罪犯按规定做好犯罪记录封存工作，完成率100%，对11名未成年罪犯开展回访帮教活动，帮助其早日回归社会。

## 做好普法宣传教育，筑牢未成年人保护屏障

普法宣传教育是培育法治土壤的关键。台山市持续推动法治进校园。从法院、检察院、司法局等部门选派109名业务骨干担任各中小学的法治副校长，定期开展法律知识讲座。

台山市人民检察院打造的“向日葵”普法品牌，开发了“防范性侵”“送法进海岛、红色革命老区”等10多个主题特色课堂，并于2022年获评江门市法治文化“十佳”特色品牌。台山市人民法院则发挥“阳光法治进校园”工作机制的作用，结合寒暑假、国际禁毒日等节点，把法治案例教育送到未成年人身边，2024年以来充分利用“法+校”平台开展阳光法治进校园活动17次，积极开展“与法携手”少年模拟法庭活动。

为拓展法治教育阵地，台山市新建成的青少年法治教育实践基地面积约940平方米，集法治宣教、家庭

教育、心理疏导等功能于一体，进一步满足新时代未成年人法治需求，先后获评“广东省青少年法治教育实践基地”“广东省社会科学普及基地”。

此外，台山市积极创新普法形式，让法律知识“活”起来。台山市人民检察院创作法治动漫5部、微视频8部、漫画5部，其中《未检陈述馆》获全国检察“三微”作品优秀奖，《我们的身体不容侵犯》获全国“法治进校园”精品网课三等奖。台山市人民法院制作的《远离毒品便宜莫贪》获广东省普法新媒体精品评选优秀奖。这些作品以生动形式传递法治理念，成为青少年身边“会说话的法律朋友”。

未成年人承载着祖国的未来与希望。下一步，台山市将持续深化未成年人司法保护各项工作，不断筑牢保护屏障，为万千未成年人健康成长撑起一片更加明媚的法治蓝天。